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Μελέτη στοιχείων τοπικής ιστορίας µέσα από τη λογοτεχνία: Η περίπτωση των 
τοπικών- παραδοσιακών επαγγελµάτων της ∆ωδεκανήσου, χθες και σήµερα. 

∆ρ. Μουλά Ευαγγελία 
Περίληψη 
Στα πλαίσια των σύγχρονων µεθοδολογικών προσεγγίσεων της Νέας Ιστορίας η 
ολιστική, πολυπρισµατική και πλουραλιστική θεώρηση του παρελθόντος προτείνεται  
ως µέσο υπέρβασης των συµβατικών αναγνώσεων, που δίνουν έµφαση στην 
στρατιωτικοπολιτκή ιστορία και στο ρόλο των ηγεσιών. Η κοινωνική δυναµική και οι 
ενεργοί πολιτισµικοί παράγοντες αναδεικνύονται σε µείζονος σηµασίας συνιστώσες 
κατανόησης του παρελθόντος. Το Habitus ενός συγκεκριµένου χωρόχρονου 
συντίθεται όχι µόνο µέσα από τις επίσηµες ιστορικές πηγές αλλά και µέσα από 
ποικίλα πολιτισµικά θραύσµατα. Αν λοιπόν στόχος της ιστορικής παιδείας είναι η 
ερµηνεία των δράσεων του ανθρώπου µέσα από την καλλιέργεια και την όξυνση της 
ιστορικής- κριτικής σκέψης των µαθητών, τότε προκύπτει ως ανάγκη ο εµπλουτισµός 
του γνωστικού αντικειµένου µε στοιχεία που να παρουσιάζουν τη γνώση όχι ως 
περατωµένη αλήθεια, αλλά  ως ερευνητική διαδικασία. Η λογοτεχνία µπορεί να 
αξιοποιηθεί σε αυτήν την κατεύθυνση ως έµµεση µαρτυρία, η οποία κατάλληλα 
ενταγµένη στο µάθηµα της ιστορίας, µπορεί να συµβάλει στον αλληλοφωτισµό και να 
γονιµοποιήσει τα δεδοµένα των δύο πεδίων. Ειδικά στο θέµα της τοπικής ιστορίας, 
της οποίας η διδασκαλία έχει πλέον θεσµοποιηθεί, η συµβολή της λογοτεχνίας µπορεί 
να αποβεί σηµαντική πηγή και δίαυλος κατανόησης ενός τόπου. Η περίπτωση της 
∆ωδεκανήσου προσφέρεται ιδιαιτέρως για µια τέτοια προσέγγιση, εφόσον ο τόπος 
έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον πολλών λογοτεχνών. Καθώς βέβαια η λογοτεχνία 
δεν αντανακλά, ούτε µιµείται τη ζωή, αλλά την ερµηνεύει, λαµβάνουµε πάντα υπόψη 
µας ότι ο ∆ωδεκανησιακός χώρος στο αντίστοιχο φαντασιακό, δεν αποτελεί αυστηρά 
µετρήσιµη ή αντικειµενική πραγµατικότητα. Η ∆ωδεκάνησος µέσα στο χρόνο, 
άλλοτε  συγκινησιακά φορτισµένη, άλλοτε συµβολικά επενδυµένη ή ακόµα και 
αψιµυθίωτη, αποτυπώνεται στο σώµα των κειµένων των ∆ωδεκανήσιων και µη 
λογοτεχνών, όπου και  αισθητοποιούνται πτυχές της καθηµερινότητας, καθοριστικές  
για την ολιστική της σύλληψη. Μια τέτοια πτυχή είναι και αυτή των τοπικών 
παραδοσιακών επαγγελµάτων, που µας φέρνουν σε επαφή µε το ζωντανό- 
παραγωγικό κοµµάτι του τόπου και µας αποκαλύπτουν ξεχασµένες ή παραµεληµένες 
πλευρές της δωδεκανησιακής πραγµατικότητας. Οι τοπικές ασχολίες, αναντίρρητο 
µέρος του πολιτισµικού πλούτου του τόπου και πιθανά αξιοποιήσιµες δυνάµεις σε µια 
µελλοντική αειφορική λογική, αποτελούν άτυπα τεκµήρια στη  µικροκλίµακα της 
καθηµερινής ζωής  και σκιαγραφούν την ιδιοσυγκρασία και τα βιώµατα του 
δωδεκανησιακού λαού.  

Μεθοδολογική στροφή: Ο ρόλος της τοπικής ιστορίας στο θεωρητικό πλαίσιο 
της Νέας Ιστορίας 
Στα πλαίσια των σύγχρονων µεθοδολογικών προσεγγίσεων της Νέας Ιστορίας1 η 
ολιστική, πολυπρισµατική και πλουραλιστική θεώρηση του παρελθόντος 
προτάσσεται ως µέσο υπέρβασης των συµβατικών αναγνώσεων, που δίνουν έµφαση 
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στην στρατιωτικοπολιτκή ιστορία και στο ρόλο των ηγεσιών. Η ιστορία αγκαλιάζει 
το σύνολο της ανθρώπινης εµπειρίας εξ ου και δεν υπάρχει απόλυτη συµφωνία ως 
προς τη φύση και το περιεχόµενό της. Σύµφωνα µε διάφορες εκδοχές, το περιεχόµενο 
της ιστορίας είναι άλλοτε η κατανόηση της ανθρώπινης δράσης στο παρελθόν και το 
παρόν

2 και άλλοτε η µελέτη των αλλαγών των συµπεριφορικών µοντέλων των 
ανθρώπινων κοινωνιών3.  
Οι απόπειρες ανασύστασης του παρελθόντος ακόµα και µέσα από την αµιγώς 
ιστορική-επιστηµονική - ερευνητική διαδικασία έχουν µεγάλο βαθµό σχετικότητας, 
καθώς η όποια καταγραφή δεν µπορεί να αποσοβήσει τον παράγοντα της δικής της 
χρονικότητας. Το παρελθόν υποστασιοποιείται πάντα σε κάποιο παρόν, του οποίου 
όχι µόνο η µοναδικότητα και η εσωτερική οµοιογένεια είναι εξίσου 
αµφισβητούµενες,  αλλά επιπλέον το συγκεκριµένο παρόν επιβάλλει τους δικούς του 
παραµορφωτικούς φακούς θέασης, ερµηνείας και εν τέλει κατασκευής του 
παρελθόντος. Έτσι αντιλαµβανόµαστε ότι η ιστορία αποτελεί διαρκές διακύβευµα 
προς διερεύνηση. 
Η τοπική ιστορία4 είναι ένα ζωντανό, δυναµικό  κοµµάτι της γενικής ιστορίας που 
µας παρέχει τη δυνατότητα να ανασυγκροτήσουµε το παρελθόν των προγόνων µας 
και τον τρόπο που αυτοί βίωναν την καθηµερινότητά τους. Ειδικά τις τελευταίες 
δεκαετίες έχει αναπτυχθεί παγκοσµίως, σε αντίβαρο της τάσης   ενοποίησης, επιβολής 
οµοιοµορφίας και υποχώρησης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών ενός τόπου, αλλά 
και της ερήµωσης των αγροτικών περιοχών5, ως παρεπόµενου της ανάπτυξης, της 
οικονοµικής εκµετάλλευσης, του κοσµοπολιτισµού, της παγκοσµιοποίησης αλλά και 
της µετανάστευσης, η τάση επανανακάλυψης των τοπικών κοινωνιών και του 
παρελθόντος τους6. ∆εν λείπουν βέβαια οι απόπειρες εµπορικής- τουριστικής 
εκµετάλλευσης του τοπικού χρώµατος και της παραδοσιακής κουλτούρας7, που 
κατασκευάζουν το παρελθόν κατά βούληση και πρόθεση. Οι προσδοκίες και τα 
κίνητρα του παρόντος διαµορφώνουν8 και χαρτογραφούν το παρελθόν ενός τόπου, 
νοηµατοδοτώντας το. Παρόλα αυτά το τοπικιστικό ιστορικό ενδιαφέρον αποτελεί µια 
πραγµατικότητα. Το Habitus9 ενός συγκεκριµένου χωρόχρονου συντίθεται όχι µόνο 
µέσα από τις επίσηµες ιστορικές πηγές, αλλά και µέσα από ποικίλα πολιτισµικά 
θραύσµατα

10. Η έρευνα της τοπικής ιστορίας προκύπτει  λοιπόν ως ανάγκη σύλληψης 
των ιδιαίτερου πνεύµατος - αισθήµατος, της περιρρέουσας ατµόσφαιρας και των 
αχαρτογράφητων πολιτισµικών περιοχών του παρελθόντος που θα µας επιτρέψουν 
την βαθύτερη κατανόησή του. 
Η φυσική γεωγραφία, η κοινωνική ανθρωπολογία, η πολιτισµική ιστορία ενός τόπου 
αν και ξεχωριστές επιστήµες, συνδέονται αξεδιάλυτα και αλληλοϋποστηρίζονται στη 
διαδικασία ανασύστασης των ανθρώπινων κοινωνιών. Η οικονοµική ζωή ενός τόπου, 
συναρτηµένη µε όλες τις παραπάνω επιστήµες, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα του 
προφίλ και δείκτη του πολιτισµού του11. Οι αλλαγές σε αυτήν προϋποθέτουν αλλά 
και προκαλούν αλλαγές στο σύνολο πλέγµα της ζωής. Σταθερές των οικονοµικών 
συνθηκών του παρελθόντος, όπως «η εναλλαξιµότητα, η αλληλεξάρτηση και η 
οµοιοµορφία»12 στους τρόπους, τις συνήθειες και τις δραστηριότητες των προγόνων 
µας, έχουν σήµερα εκλείψει.   
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Τοπική ιστορία, εθνική συνείδηση και λογοτεχνία 
Από την άλλη, στο πλαίσιο µελέτης της τοπικής ιστορίας, της οποίας η διδασκαλία 
έχει πλέον θεσµοποιηθεί13, προτείνεται ένα «πλούσιο, πολυπρισµατικό, εναλλακτικό, 
προκλητικό και αντιφατικό ενίοτε ιστορικό υλικό»14, ανάµεσα στο οποίο 
συγκαταλέγονται και τα λογοτεχνικά αποσπάσµατα. Η συµβολή της λογοτεχνίας 
µπορεί να αποβεί σηµαντική πηγή και δίαυλος κατανόησης ενός τόπου15.  Η 
λογοτεχνία εν γένει συλλαµβάνει τις απόκρυφες, υπόρρητες και ανεπαίσθητες 
εµπειρίες της ζωής. Αναζητά στοιχεία σε σφαίρες δράσης που η ιστορία δεν τολµά να 
εισέλθει και αναδύει πτυχές της καθηµερινότητας µέσα από τις οποίες το ειδικό και 
µερικό αναδεικνύονται σε σηµαντικά και καθολικής σηµασίας. Κι ενώ οι προθέσεις 
όσων θεραπεύουν τη λογοτεχνία απέχουν πόρρω από την ιστορική ερευνητική 
διαδικασία και ο τόπος στη λογοτεχνική πρακτική προσφέρεται είτε σαν σκηνικό 
βάθος, στο φόντο του οποίου αναπτύσσονται οι χαρακτήρες και η πλοκή, είτε ως 
υβριδική αφηγηµατική τεχνική, µε πολλαπλές σηµάνσεις και συνδηλώσεις,  ένα 
ελάχιστο ιστορικής αλήθειας, κάποια θραύσµατα ιστορικότητας σε µια σχετική 
κλίµακα, σίγουρα µπορούν να αντληθούν υπό συγκεκριµένους όρους και από τη 
λογοτεχνία. Η λογοτεχνία βέβαια, είναι µόνο φαινοµενικά ιστορική, εφόσον βασική 
λειτουργία της είναι να απελευθερώνει κάποιες δυνατότητες που δεν 
πραγµατοποιήθηκαν στο ιστορικό παρελθόν, συνδιαµορφώνοντας µαζί µε τα ιστορικά 
δεδοµένα  τον αφηγηµατικό χρόνο, µε αµοιβαίες επικαλύψεις16. 
Τα όρια εξάλλου ανάµεσα στα δυο είδη γραφής και κατανόησης του κόσµου, τη 
λογοτεχνία και την ιστορία, ποτέ δεν ήταν ξεκάθαρα και κατά καιρούς η ιστορία 
συµπεριλαµβανόταν στα λογοτεχνικά είδη. Αυτό ακριβώς υπογραµµίζει τη σύγχυση 
που προκαλεί η κατασκευή της αφαιρετικής έννοιας της ιστορίας, διαιωνίζοντας το 
µύθο της ύπαρξης µιας αντικειµενικής πραγµατικότητας, ανεξάρτητης από το 
ανθρώπινο υποκείµενο17. 
Το παρελθόν, η φύση,  η επαρχία, ο παραδοσιακός τρόπος ζωής, η άποψη ότι η 
ελληνική περιφέρεια διαφύλασσε τον αυθεντικό χαρακτήρα, τα αγνά ήθη και την 
αµόλυντη από την πρόοδο ελληνική ψυχή18, τροφοδότησε και θεµελίωσε την 
ηθογραφική τάση στη νεότερη λογοτεχνία µας. Πέρα όµως από εξιδανικευµένες- 
ωραιοποιηµένες προσεγγίσεις της ελληνικής υπαίθρου, η ελληνικότητα υπό την 
ευρεία έννοια και όχι στην υπηρεσία διαµόρφωσης µιας πρότυπης, αψεγάδιαστης και 
αδιάσπαστης εθνικής ταυτότητας, αναδύεται από όλη τη λογοτεχνική παραγωγή, όχι 
µόνο στη θεµατολογία και τις άµεσες αναφορές στον τόπο, αλλά και στη γλωσσική 
µορφή ή τη δοµή των κειµένων19.  
Η µελέτη κειµένων µε αναφορές σε µια τοπική κοινωνία, εξυπηρετεί µια επιπλέον 
βαθύτερη ανθρώπινη ανάγκη, αυτή  του ανήκειν σε µια κοινότητα20. Ο γενέθλιος 
τόπος

21 είναι η πηγή των πρώτων βαθιών εντυπώσεων, αισθηµάτων, αισθήσεων και 
παθών, το µέτρο αποτίµησης οποιουδήποτε άλλου τόπου. Ντόπιοι λογοτέχνες συχνά 
εντρυφούν στο παρελθόν του τόπου τους µε αίσθηµα ευθύνης αλλά κυρίως µε αγάπη. 
Αναπόφευκτα λοιπόν η σχέση  τους µε το  παρελθόν, καθώς προσλαµβάνει και 
προσωπικές διαστάσεις, διατρέχεται από νοσταλγία

22, συναισθηµατισµό και 
ειδυλλιακότητα.   



4 

 

Η περίπτωση της τοπικής ιστορίας της ∆ωδεκανήσου προσφέρεται ιδιαιτέρως για µια 
µέσω της λογοτεχνίας προσέγγιση, καθώς ο τόπος έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον 
πολλών ντόπιων και µη λογοτεχνών.  
Η µελέτη των τοπικών επαγγελµάτων σε ένα εκπαιδευτικό πρότζεκτ 
Η ∆ωδεκάνησος µέσα στο χρόνο, άλλοτε  συγκινησιακά φορτισµένη, άλλοτε 
συµβολικά επενδυµένη ή ακόµα και αψιµυθίωτη, αποτυπώνεται στο σώµα των 
κειµένων των ∆ωδεκανήσιων λογοτεχνών, όπου και  αισθητοποιούνται πτυχές της 
καθηµερινότητας, καθοριστικές  για την ολιστική της σύλληψη. Μια τέτοια πτυχή 
είναι και αυτή των τοπικών παραδοσιακών επαγγελµάτων, που µας φέρνουν σε 
επαφή µε το ζωντανό- παραγωγικό κοµµάτι του τόπου και µας αποκαλύπτουν 
ξεχασµένες ή παραµεληµένες πλευρές της δωδεκανησιακής πραγµατικότητας. Οι 
τοπικές ασχολίες, αναντίρρητο µέρος του πολιτισµικού πλούτου του τόπου και 
πιθανά αξιοποιήσιµες δυνάµεις σε µια µελλοντική αειφορική λογική23, αποτελούν 
άτυπα τεκµήρια στη  µικροκλίµακα της καθηµερινής ζωής  και σκιαγραφούν την 
ιδιοσυγκρασία και τα βιώµατα του δωδεκανησιακού λαού.  
Η περιγραφή των σταδίων και της δυνητικής εφαρµογής ενός εκπαιδευτικού 
πρότζεκτ

24 που θα ενέπλεκε την τοπική ιστορία µε τη λογοτεχνία στην κατεύθυνση 
της διερεύνησης, προσέγγισης και αξιοποίησης των παραδοσιακών- τοπικών 
επαγγελµάτων υπερβαίνει τις προδιαγραφές της παρούσας εισήγησης. Επιγραµµατικά 
µόνο µπορούµε να αναφερθούµε στους πιθανούς στόχους ενός τέτοιου πρότζεκτ, που 
µπορούν να διακριθούν σε : 
Γνωστικούς:  

• Να γνωρίσουν οι µαθητές τα παραδοσιακά επαγγέλµατα που ανήκουν στην 
πολιτιστική κληρονοµιά του τόπου  

• να κατανοήσουν τη σηµασία τους – οικονοµική και πολιτισµική- για την 
τοπική κοινωνία και την προσφορά τους σε αυτή 

• να αντιληφθούν τους λόγους οι οποίοι οδήγησαν στην παρακµή και τον 
αφανισµό αυτών των επαγγελµάτων 

• να αναπτύξουν κριτικό πνεύµα απέναντι στην πορεία της εξέλιξης της 
τεχνολογίας και τη σχέση της µε την περιθωριοποίηση των συγκεκριµένων 
επαγγελµάτων 

• να µάθουν την ιστορία του τόπου  
Συναισθηµατικούς:  

• Να έρθουν οι µαθητές σε επαφή µε τους γεροντότερους.  
• να προσεγγίσουν βιωµατικά τον τρόπο ζωής των κατοίκων του τόπου τους25 

• να προαχθεί η συλλογική αυτογνωσία και να αναγνωριστεί η διαφορετικότητα 
ως πολιτισµικός πλούτος 

Ψυχοκινητικούς:  
• Να αποκτήσουν βασικές δεξιότητες στην κατασκευή χειροτεχνιών. 

• να µάθουν να χρησιµοποιούν τα σύγχρονα µέσα της τεχνολογίας.  
Συνεργατικούς- οργανωτικούς: 

• Να αναπτύξουν αισθήµατα συνεργασίας και πρωτοβουλίας26 
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• να µυηθούν στην ερευνητική µέθοδο προσέγγισης των δεδοµένων και 
δηµιουργικής επίλυσης προβλήµατος 

• να αναζητήσουν λύσεις και να προτείνουν τρόπους αξιοποίησης  

Τα παραδοσιακά δωδεκανησιακά επαγγέλµατα µέσα από τη λογοτεχνία 
Πηγές της έρευνας µας θα αποτελέσουν κυρίως κείµενα ∆ωδεκανήσιων λογοτεχνών, 
αλλά θα συµπεριλάβουµε προς χάρη σύγκρισης αλλά και εµπλουτισµού των 
δεδοµένων και αναφορές από µη ∆ωδεκανήσιους. Έτσι από τις σελίδες των 
ταξιδιωτικών εντυπώσεων του Φλοµπέρ από τον 19ο αι. ξεπηδούν ζωντανές µπροστά 
µας διάφορες επαγγελµατικές  οµάδες, των οποίων επιβιώσεις συναντούµε και 
σήµερα, σε διαφορετικά όµως πλαίσια αναφοράς. Οι µουλαράδες- αγωγιάτες, που 
κατείχαν τα µοναδικά µεταφορικά µέσα της εποχής σήµερα συναντιούνται µόνο 
δίκην τουριστικής ατραξιόν (π.χ. στη Λίνδο). Οι αγωγιάτες, µετέφεραν τα 
εµπορεύµατα ή διακινούσαν τους ταξιδιώτες µε άλογα και συχνότερα µε µουλάρια. 
Λόγω  των µεγάλων αποστάσεων µεταξύ των οικισµών, η µετακίνηση των ανθρώπων 
και η διακίνηση των προϊόντων µε τα ζώα ήταν ο κυρίαρχος τρόπος µεταφοράς µέχρι 
τη δεκαετία του 1930 και σε µερικές περιοχές µέχρι τη δεκαετία του 1950, οπότε 
ολοκληρώθηκε το χερσαίο οδικό δίκτυο στο νησί.  Ο µυλωνάς που αλέθει το σιτάρι 
στο µύλο του και ο ιδιοκτήτης του πανδοχείου δεν υπάρχουν πια κι έχουν 
αντικατασταθεί από σύγχρονα εργοστάσια και µεγάλα και καλά οργανωµένα 
ξενοδοχεία. Τότε όµως Αλευρόµυλοι υπήρχαν σε όλα τα χωριά και οι περισσότεροι 
ήταν υδρόµυλοι, δηλαδή τους κινούσε η δύναµη του νερού, οπότε τους έχτιζαν πάντα 
δίπλα σε ποτάµια και ρεµατιές. Η προσφορά των µυλωνάδων ήταν τεράστια για 
αρκετές εκατοντάδες χρόνια στην διατροφή των κατοίκων όσο και στην κοινωνική 
ζωή. Στους νερόµυλους όσοι πήγαιναν να αλέσουν έµεναν εκεί ώσπου να πάρουν 
σειρά και να τελειώσουν το άλεσµα. Φιλοξενούνταν αρκετές ηµέρες κι έτσι οι µύλοι 
ήταν τόποι κοινωνικής συναναστροφής. Φιλόξενοι οι µυλωνάδες ήταν σηµαντικά 
πρόσωπα στην εποχή τους και ο κινητήριος µοχλός της αγροτικής οικονοµίας. Άλλα 
πρόσωπα που επιδίδονται σε δραστηριότητες στις σελίδες των αναµνήσεών του είναι 
γυναίκες που κλώθουν σκοινιά από γιδοµάλλι (54) και γριές που γνέθουν µε το 
αδράχτι (60). 
Στη δική του περιήγηση στη ∆ωδεκάνησο ο Κάρολος Κρουµπάχερ (1884-85) 
συναντά µες στην παλιά πόλη της Ρόδου, µεσάζοντες που προσπαθούν να του γίνουν 
απαραίτητοι για τις συναλλαγές του, ώστε να µην εξαπατηθεί, καθώς και µικρούς 
λούστρους. Στην Κάλυµνο φιλοξενείται από έναν καφετζή που εκτελούσε χρέη 
µάγειρα και ξενοδόχου, ενώ στη Λέρο παρατηρεί µε θαυµασµό για την προχωρηµένη 
σκέψη, την ποιότητα και την ευαισθησία των κατοίκων τη λειτουργία των σχολείων, 
του φαρµακείου και των γιατρών του τόπου µε έξοδα της κοινότητας ή των πλούσιων 
µελών της (110) 
Ο Λα Kαριέρ, στο Eλληνικό του Kαλοκαίρι, γνωστός λάτρης των νησιών µας, 
επισκέπτεται την Πάτµο. Eδώ ο συγγραφέας πρωτοσυναντά µια οικογένεια ψαράδων 
στο σπίτι των οποίων διαµένει. Η αλιεία αποτελούσε πάντα µια σηµαντική 
δραστηριότητα στη ∆ωδεκάνησο. Σε όλους τους παραθαλάσσιους οικισµούς υπήρχαν 
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ψαράδες µε µικρές βάρκες ή µε µεγαλύτερα αλιευτικά σκάφη.  Η αναφορά στον 
ταρσανά είναι επίσης δείκτης της ύπαρξης καραβοµαραγκών και η αναφορά στο 
παγοποιείο υπαινίσσεται το εµπόριο πάγου, που άλλοτε, προ των ηλεκτρικών 
συσκευών, ήταν πολύ επικερδές. Ο αγωγιάτης του νησιού εδώ εκτελεί πλέον χρέη 
µεταφορέα, ενώ κάποιες νεότευκτες ασχολίες παραπέµπουν στην πρόοδο που έχει 
επισυµβεί αλλά και στην τουριστική ανάπτυξη των νησιών, π.χ. ο πλανόδιος 
παγωτατζής που εκµεταλλεύεται την άφιξη των τουριστών για την αύξηση των 
κερδών του και η έλευση των κρουαζιερόπλοιων που σηµατοδοτεί µια νέα εποχή 
στην οικονοµική ζωή. 
Στο σύντοµο διήγηµα Καρπάθικη τσαµπούνα της Χαράς Κοσεγιάν, της οποίας η 
µακρά παραµονή στη Ρόδο δικαίως την ιθαγενοποιεί, συναντάµε τους επαγγελµατίες 
πετράδες από την Κάρπαθο, της οποίας το φυσικό ανάγλυφο είναι άµεσα 
συσχετισµένο µε την οικονοµική δραστηριότητα των κατοίκων. Πετράδες 
αποκαλούµε τους τεχνίτες που ειδικεύονται στην εξόρυξη της πέτρας από τα 
λατοµεία (νταµάρια), καθώς και τους πετροχτιστάδες, δηλαδή τους τεχνίτες που 
κατασκευάζουν αναληµµατικούς τοίχους από πέτρες χωρίς συνδετικό υλικό, τους 
επονοµαζόµενους "ξηροτρόχαλους" ή "ξηρολιθιές". Στο ίδιο διήγηµα όµως, όπου 
εξωτερικό πλαίσιο της εγκιβωτισµένης ιστορίας είναι η σύγχρονη Παλιά πόλη της 
Ρόδου, συναντάµε έµµεσα στην απαξιωτική καταγραφή της εντύπωσης της 
αφηγήτριας, τον κράχτη- πωλητή που γλείφει λαίµαργα µε τα µάτια του τους 
υποψήφιους αγοραστές, πράγµα που µας παραπέµπει σε οικείες και όχι πολύ 
ευχάριστες παραστάσεις. 
Στο διήγηµα του Σφουγγαράδες από Τα Λόγια της Πλώρης του Ανδρέα Καρκαβίτσα27 
αποδίδονται παραστατικά τόσο οι σκηνές του κατευόδιου όσο και οι θλιβερές στιγµές 
της ταφής των νεαρών αδικοσκοτωµένων πάνω στη δουλειά σφουγγαράδων.  
Στο θαύµα της Ρόδου της Φράνσης Σταθάτου, που αναφέρεται στην ελληνιστική 
εποχή του ∆ηµήτριου του Πολιορκητή, συναντάµε τους χαλκουργούς, να δουλεύουν 
πυρετωδώς για την κατασκευή του Κολοσσού, η παράδοση των οποίων συνεχίζεται 
µέχρι σήµερα στο έργο νεότερων ντόπιων καλλιτεχνών (βλέπε Νεοφύτου). Άλλοτε οι 
χαλκουργοί κατασκεύαζαν τα χάλκινα σκεύη οικιακής χρήσης, που επονοµάζονται 
"βακίρια" ή "µπακίρια". 
Αλλά αυθεντικότεροι και πληθωρικότεροι στις περιγραφές τους είναι οι ίδιοι οι 
∆ωδεκανήσιοι λογοτέχνες, των οποίων η βιωµατική σχέση τους µε τον τόπο τους 
δίνει προφανώς πλεονέκτηµα.  
Ο Γιάννης Μαγκλής, στα Παιδιά του ήλιου και της θάλασσας αλλά και στους 
Κολασµένους της Θάλασσας καθώς και ο Ν. Κάσδαγλης στο διήγηµα του Ο 
Μηχανικός (Σπιλιάδες) µε τις σχεδόν ζωντανές περιγραφές της ζωής των ναυτικών 
και δη των σφουγγαράδων- µηχανικών µας µεταφέρουν συναισθηµατικά φορτισµένο 
και αδιαµεσολάβητο το παρελθόν του τόπου και δη της Καλύµνου. Η δύσκολη- 
κακοπαθισµένη  ζωή, η βασανιστική αγωνία και οι φόβοι της οικογένειας, ο κίνδυνος 
που συνεχώς παραµονεύει, η διαδικασία του βουτήγµατος, τα πρωτόγονα µέσα, η 
µάχη µε τα φυσικά φαινόµενα, ο υπεράνθρωπος άθλος της καθηµερινότητας των 
σφουγγαράδων συνθέτουν έναν κόσµο ξεχασµένο και αυθεντικό, γεµάτο πόνο, 
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αγριότητα αλλά και βαθιά ανθρωπιά και καλοσύνη. Από την άλλη η ριψοκίνδυνη 
φύση, η ατιθάσευτη ψυχοσύνθεση, οι επισφαλείς συνθήκες ζωής κι ο ιδιαίτερος 
κώδικας τιµής των κοντραµπατζήδων ζωντανεύουν στις σελίδες των 
Κοντραµπατζήδων του Αιγαίου του Μαγκλή. Στον Πανορµίτη του Ν. Κάσδαγλη 
συναντάµε τους δηµοφιλείς διασκεδαστές της παιδικής µας ηλικίας και όχι µόνο, µιας 
άλλης εποχής, τους υπαίθριους πανηγυρτζήδες και στα Πορτραίτα του σπιτιού µας 
του Β. Μοσκόβη τους Καραγκιοζοπαίχτες. 
Ο Βασίλης Μοσκόβης ακόµα, στην Κορυφή του Μόντε Σµίθ µας παρουσιάζει την 
τέχνη της υφαντικής, όταν ακόµα αποτελούσε µέσο βιοπορισµού. Η νεαρή Στεργία 
είναι από τις πιο φηµισµένες υφάντρες του νησιού και µε τη δουλειά της συµβάλλει 
σο οικογενειακό εισόδηµα. Η υφαντική ήταν κυρίως οικιακή απασχόληση και µία 
από τις πρωταρχικές γυναικείες ασχολίες. Οι γυναίκες ύφαιναν στον αργαλειό  όλα τα 
είδη της καθηµερινής ενδυµασίας, τα εσώρουχα, καθώς και τα µαξιλάρια, τα 
σεντόνια, τα κλινοσκεπάσµατα, τα "κιλίµια" κ.ο.κ. Εδώ επίσης συναντάµε και τον 
επαγγελµατία φωτογράφο, που ανήκει στην εποχή προ της τεχνολογικής 
επανάστασης, όταν η κατοχή µηχανής ήταν πολυτέλεια και ανταποκρινόταν στην 
ανάγκη διατήρησης των ιδιαίτερων στιγµών των επισκεπτών, επιτρέποντάς τους την 
φωτογραφική αποτύπωση των ενθυµήσεών τους. 
Στο Έρως- θέρος- θάνατος της Ευγενίας Φακίνου, µεταφερόµαστε στη Σύµη των 
αρχών του προηγούµενου αιώνα επί Ιταλοκρατίας. Η κοινωνική διαστρωµάτωση 
αντανακλάται στην επαγγελµατική ζωή. Οι φτωχοί ασχολούνται µε την κτηνοτροφία, 
προσπαθώντας να δαµάσουν την ένδεια του φυσικού περιβάλλοντος σε αντίξοες 
συνθήκες στα ορεινά του νησιού, ενώ οι άρχοντες κατοικούν στη χώρα και απέχουν 
από οικονοµικές δραστηριότητες. Εδώ συναντά κανείς επίσης τις εµπόρους στις 
ζωοπανήγυρεις του παρελθόντος που γινόντουσαν στο Μαντράκι, ντελάληδες που 
διαλαλούσαν τα σηµαντικά γεγονότα (81), στεκόµενοι σε σταυροδρόµια και 
χτυπώντας το καµπανάκι τους για να προσελκύσουν την προσοχή του κόσµου, αλλά 
και τους πρώτους κινηµατογραφιστές που έφερναν τις καινοτοµίες του πολιτισµού 
στα νησιά. Ακόµα  υπάλληλους της ∆ηµαρχίας, που περνούσαν από κάθε φανάρι µε 
µια σκάλα στον ώµο, ανέβαιναν γέµιζαν µε πετρέλαιο τη λάµπα και την άναβαν, την 
εποχή πριν τον ηλεκτρισµό (60). 
Η Σοφία Παράσχου στο εφηβικό της µυθιστόρηµα Με άγκυρα την καρδιά, µας 
ταξιδεύει στην Κάρπαθο. Εκεί κατά την επίσκεψη της οικογένειας στην Όλυµπο, µε 
σκοπό την παρακολούθηση ενός παραδοσιακού γάµου, η έκθεση των προικιών µας 
παραπέµπει στις επαγγελµατίες κεντήστρες που αναλάµβαναν την προετοιµασία της 
προίκας της µέλλουσας νύφης. Ακόµα και σήµερα τα σπίτια στην Όλυµπο είναι 
διακοσµηµένα µε σπάνια ντόπια υφαντά και κεντήµατα, κυρίως χειροποίητα από τις 
γυναίκες της Καρπάθου, ώστε µοιάζουν µε µικρά µουσεία. Εξίσου παραστατικά 
περιγράφεται το λιοµάζωµα, σαν µια διαδικασία κοµβικής σηµασίας για τη ζωή της 
κοινότητας, γύρω από την οποία συντονίζονται και συµµετέχουν όλοι οι κάτοικοι.  
Η Ειρήνη Μοσκόβη στο Τότε που ζούσα στον παράδεισο, µας συστήνει τον 
οργανωµένο κόσµο ενός πλούσιου υποστατικού στην Ανατολή, µε ποικίλες 
γεωργικές δραστηριότητες αλλά κι ενός αρχοντικού σπιτιού στη Σύµη, όπου το 
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υπηρετικό προσωπικό µε την αυστηρή του εξειδίκευση κρατούσε στους ώµους του τη 
λειτουργία τους. Ταυτόχρονα γνωρίζουµε την αυτόκλητη δασκάλα Στυλιανή, που 
χρησιµοποιεί τα λίγα γράµµατα που ξέρει έναντι ασήµαντων υλικών προσφορών των 
γονέων και προετοιµάζει τα παιδιά για την κανονική τους φοίτηση, στο αυτοσχέδιο 
σχολείο του σπιτιού της. Τέλος συναντάµε πολλούς ακόµα επαγγελµατίες της εποχής, 
βοσκούς, τυροκόµους, µαραγκούς καθώς και γυναίκες που πλέκουν τσουράπια και τα 
πουλάνε. 
Μαραγκός µάθαινε και στο µε έντονα βιωµατική- τοπική λαλιά γραµµένο διήγηµά 
του: Ένας γάτος µε πολύ παράξενο όνοµα, ο Μανόλης Μαυρολέων

28. Έφτιαχνε για 
βιοποριστικούς λόγους «σσόκαρα», δουλεύοντας ξύλα που ξέβραζε η θάλασσα µε 
υποτυπώδη εργαλεία, ανάµεσα στα οποία και κοµµάτια σπασµένου γυαλιού. 
Στα περισσότερα έργα που µελετήσαµε δεν λείπει η µορφή του καφετζή, µολονότι 
αλλάζει το πλαίσιο αναφοράς του. Παλιά, λιτά παραδοσιακά καφενεία µέχρι και 
σύγχρονα, µετατρέπονται σε µαρτυρίες  µιας από τα βάθη του χρόνου συνήθειας του 
τόπου, µε καταβολές από την Ανατολή αλλά και µπολιασµένη µε το ιδιαίτερο ύφος 
του χώρου. Τα «ατέλειωτα φλιτζάνια δυνατού καφέ» (122) απαράγραπτο στάδιο της 
νησιώτικης καθηµερινής και πανταχού ισχύουσας ιεροτελεστίας αποτελούν τον 
προθάλαµο για την κατανόηση της δωδεκανησιακής ψυχής, βασικό µέσο και 
ρυθµιστή της διανθρώπινης επικοινωνίας. Στα καφενεία άλλοτε σύχναζαν µόνο οι 
άνδρες για να συζητήσουν, να γλεντήσουν, να κάνουν ναργιλέ ή εµπορικές 
συναλλαγές και να συνάψουν συµφωνίες. Οι γυναίκες έµπαιναν σε καφενεία µόνο σε 
ειδικές περιστάσεις. Σήµερα εξακολουθούν να είναι δηµοφιλής τόπος συνάντησης, 
και επιβιώνουν προσαρµοσµένα σε νέα πρότυπα. Όχι σπάνια βέβαια ο εκδυτικισµός 
και η εµπορευµατοποίηση τα έχουν µετατρέψει σε καφετέριες. 
Συµπέρασµα 
Αναµφίβολα οι τοπικές ασχολίες29, αναντίρρητο µέρος του πολιτισµικού πλούτου του 
τόπου, αποτελούν δεδοµένα από τη µικροκλίµακα της καθηµερινής ζωής, άτυπα 
τεκµήρια του habitus του τόπου,  που σκιαγραφούν την ιδιοσυγκρασία και τα 
βιώµατα του δωδεκανησιακού, εν προκειµένω λαού. Ο συνδυασµός της µελέτης των 
τοπικών- παραδοσιακών επαγγελµάτων και ασχολιών µέσα από τη λογοτεχνία, την 
επιτόπια έρευνα και λοιπές ιστορικές πηγές στο πλαίσιο ενός διαθεµατικού πρότζεκτ 
στην υπηρεσία της προώθησης, µιας προσβλέπουσας στο µέλλον αειφορικής 
ανάπτυξης, θα µπορούσε να οδηγήσει σε µια ουσιαστικότερη κατανόηση των 
ιδιαιτεροτήτων του τόπου και να διοχετευτεί σε ποικίλες δραστηριότητες, που θα 
αναδείκνυαν και θα αξιοποιούσαν τον πολιτισµικό πλούτο σε βιώσιµα αναπτυξιακά 
προγράµµατα. 
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